УДК:330.322(575.2)(04)

Зайнилова Наргиза Керимакуновна,

Кыргызстан Эл Аралык Университети Окуу-илимий-өндүрүштүк комплекси, ага окуутучу

Зайнилова Наргиза Керимакуновна,

Учебно-научный производственный комплекс Международный Университет Кыргызстана, старший преподаватель тел. 0703-061620 эл.почта: zainilova@mail.ru

Zainilova Nargiza Kerimakunovna,

ERPC International University of Kyrgyzstan senior teacher

КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ИНВЕСТИЦИЯЛАРЫ: УЧУРДАГЫ АБАЛЫ ЖАНА АНЫН ӨНҮГҮСҮҮНҮН КЕЛЕЧЕГИ

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ИНВЕСТИЦИЙ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

CURRENT STATE OF INVESTMENTS IN THE KYRGYZ REPUBLIC AND PROSPECTS FOR ITS DEVELOPMENT

Аннотациясы: Макалада биздин өлкөдө жумшоо канчалык маанилүү. Анын азыркы абалы, Кыргыз Республикасынын Өкмөтүнүн жана өнүктүрүү боюнча ата мекендик жана чет өлкөлүк салымдардын кыскача анализи.

Негизги сөздөр: Инвестиция, инвестициянын климаты, экономикалык өсүш.

Аннотация. В статье рассматривается значение инвестиций в нашей республике. Его современное состояние, краткий анализ внешних и внутренних инвестиций Кыргызской Республики и пути развития.

Ключевые слова. Инвестиции, инвестиционный климат, экономический рост.

Abstract: The article considers the importance of investments in our republic. Its current state, a brief analysis of the external and internal investments of the Kyrgyz Republic and ways of development.

Key words: Investment, investment climate, economic growth.

Инвестиции играют важную роль в экономике любого государства. Они являются источником ускорения экономического роста и улучшения уровня жизни населения.

Процессы экономического преобразования в государстве определяются размерами и структурой инвестиций, качеством и скоростью их осуществления. Действительно, в любом государстве без инвестиционных накоплений и соответствующих материальных ресурсов в инвестировании вообще никаких положительных сдвигов не происходит.

Без иностранных инвестиций невозможны современное создание капитала, обеспечение конкурентоспособности экономики, как на внешних, так и на внутренних рынках.

В настоящее время наша республика стоит перед объективной необходимостью активизации инвестиционной деятельности на создание конкурентоспособных экономик, модернизацию и реконструкцию действующих структур, обеспечение диверсификации капитала в направлении социально ориентированных структурных преобразований.

Инвестиции имеют самые различные назначения, одно из них - создание материальных ценностей. Это, например, инвестиции в основные фонды предприятий: здания, сооружения и оборудование, необходимые предприятиям для осуществления своей производственной деятельности. Инвестиции в жилищное строительство включают в себя расходы на приобретение домов, как для проживания в них, так и для последующей сдачи в аренду, товары, которые откладываются фирмами на хранение, сырье и материалы, незавершенное производство, готовые изделия.

Отсутствие собственного потенциала при дефицитности республиканского бюджета определило необходимость обращения к иностранным инвестициям как одному из основных источников производственного накопления. В свою очередь, иностранные компании выразили наибольшую готовность к инвестированию экономики государства.

Однако государственная политика ускоренного привлечения иностранных инвестиций не дает достаточно желаемого результата. Причиной этого частично явились неопределенность законодательной базы, налогового и таможенного режимов в стране, ограниченность инфраструктуры республики. В значительной степени это связано и с отсутствием четко разработанного механизма привлечения и использования иностранных инвестиций, объективных условий формирования экономики, особенно приоритетных отраслей промышленности, сферы услуг, туризма. Все это требует новых подходов и функций государства в инвестиционной политике.

Инвестиции - нечто большее, чем простое финансирование капиталовложений в экономику, хотя само по себе это крайне необходимо стране. Инвестиции представляют также способ повышения производительности и технического уровня предприятий. Размещая свой капитал в Кыргызстане, иностранная компания приносит с собой новые технологии, новые способы организации производства и прямой выход на мировой рынок.

Также инвестиции являются стабильным источником финансирования. Постоянный приток иностранных инвестиций обеспечивает непрерывное поступление капитала в экономику принимающей страны и влияет на накопление капитала.

Приоритетными сферами развития инвестирования являются важнейшие направления экономики, обеспечивающие:

во-первых, национальную, экономическую и продовольственную безопасность страны;

во-вторых, содействие для расширения производственных инфраструктур и жизнедеятельности населения страны, например, транспорта, энергетики, водоснабжения, ирригационных сооружений, телекоммуникаций и автодорог;

в-третьих, быструю окупаемость вложений и одновременно развитие сопряженных отраслей и производств, например, жилищного строительства, переработки сельскохозяйственной продукции;

в-четвертых, социальную защиту и развитие человеческого потенциала, социальное обеспечение, страхование, здравоохранение, образование, науку и культуру.

В результате активизации инвестиционной и строительной деятельности в республике, объемы использования инвестиций в нефинансовые активы в 2011-2015гг., стабильно увеличивались и составили в 2015г. 165,3 млрд. сомов, увеличившись по сравнению с 2014г. на 30,8 процента, с 2011г. - в 2,4 раза¹.

На протяжении пяти лет основной объем инвестиций в нефинансовые активы был профинансирован за счет внутренних источников финансирования (от 64 до 71 процента от общего объема инвестиций). При этом, средства предприятий и организаций, а также населения занимали наибольший удельный вес в структуре внутренних инвестиций, (в 2015г. - 89,9 процента, в 2014г. - 90,8 процента, в 2011г. - 82,4 процента). В структуре внешних инвестиций в 2015г., а также в 2014г. 92,1 процента объема освоено за счет иностранных кредитов и прямых иностранных инвестиций, в 2011г.

¹ Инвестиции в Кыргызской Республике 2011-2015. Бишкек: Национальный статистический комитет КР, 2016 г.

- 79,4 процента.

Наибольший удельный вес (от 91 до 97 процентов) в структуре инвестиций в нефинансовые активы за истекшие пять лет занимали инвестиции в основной капитал.

Объем инвестиций в основной капитал в 2015г. составил 158,7 млрд. сомов, что на 29,9 процента больше, чем в 2014г. и в 2,4 раза, чем в 2011г.

За анализируемый период в структуре инвестиций в основной капитал по видам вложений основную долю (от 73 до 81 процента) составляли инвестиции, направленные на строительство нежилых зданий и сооружений и на покупку и установку машин, оборудования и инвентаря. Доля инвестиций, направленных на строительство жилых зданий в 2015г. в сравнении с 2014г. сократилась на 3,1 процентных пункта, при этом возросла на строительство нежилых зданий и сооружений, а также покупку и установку машин, оборудования и инструмента.

Рост экономической активности в республике во многом зависит от притока иностранных инвестиций, который в 2015г. составил 5615,4 млн. долларов США (без учета оттока), что на 3,7 процента больше, чем в 2014г., и на 13,5 процента, чем в 2011г. В течение 2011-2015гг. наибольший удельный вес в объеме поступивших иностранных инвестиций занимали другие инвестиции, доля которых составляла более 63 процентов.

Объемы поступления *прямых иностранных инвестиций* (без учета оттока) в 2015г. составили 1573,3 млн. долларов США, что в 2,2 раза больше, чем в 2014г. и в 1,9 раза, чем в 2011г.

В структуре прямых иностранных инвестиций по сравнению с 2014г. отмечался значительный рост инвестиций, направленных в собственный капитал предприятий (в 12,7 раза), а также кредитов, полученных от зарубежных совладельцев предприятий (в 1,7 раза), с 2011г., соответственно, в 8,6 раза и 3,2 раза.

Основной объем прямых иностранных инвестиций (94,2 процента) был направлен в предприятия обрабатывающих производств, финансового посредничества и страхования, геологоразведку, сферу обеспечения (снабжения) электроэнергией, газом, паром и кондици-

онированным воздухом, а также строительство. При этом, объем инвестиций, направленных в предприятия обрабатывающих производств, увеличился в 2,1 раза, финансового посредничества и страхования - в 14,5 раза, геологоразведку - на 14,6 процента, предприятия по обеспечению (снабжению) электроэнергией, газом, паром и кондиционированным воздухом – в 3,1 раза, строительство – в 5,3 раза.

Основными странами-инвесторами прямых инвестиций на протяжении последних пяти лет являлись Канада, Китай, Соединенное Королевство (Великобритания), Россия и Казахстан, на долю которых в 2015г. пришлось 84,7 процента поступивших прямых иностранных инвестиций против 75,6 процента в 2014г. и 81,2 процента в 2011г.

Инвестиции из Канады в основном направляются на предприятия обрабатывающей промышленности («Кумтор»), при этом весь объем идет в металлургическое производство и производство готовых металлических изделий. Китай также инвестирует в предприятия обрабатывающей промышленности, из них более 88 % направляется в производство нефтепродуктов и геологоразведку.

Объемы поступления прямых иностранных инвестиций из стран вне СНГ в сравнении с 2014г. увеличились в 1,6 раза, с 2011г. - в 1,2 раза. В сравнении с 2014г. значительно возросли инвестиции из Турции (в 3,8 раза), Великобритании (в 3,6 раза), Китая (в 2,1 раза). Наряду с этим, их спад (в 1,4 раза) наблюдался из Канады. Инвестиции из Турции, в основном, направлялись в сферу строительства, Великобритании - в геологоразведку, Китая - в предприятия обрабатывающих производств и геологоразведку, Канады - в предприятия обрабатывающих производств.

Объемы поступления прямых иностранных инвестиций из стран СНГ в 2015г. в сравнении с 2014г. увеличились в 6,3 раза, с 2011г. - в 13,4 раза. В сравнении с 2014г. объемы вложений, осуществленных инвесторами из России увеличились в 8,5 раза, а из Казахстана их приток, напротив, сократился почти на треть. Основной объем инвестиций из России был направлен в сферу финансового посредничества и страхования, а также обеспечения

(снабжения) электроэнергией, газом, паром и кондиционированным воздухом, Казахстана - в сферу финансового посредничества и страхования, предприятия обрабатывающих производств, а также оптовой и розничной торговли.

На протяжении пяти лет основной объем прямых иностранных инвестиций направлялся в предприятия г. Бишкек, Иссык-Кульской, Чуйской и Джалал-Абадской областей.

По сравнению с 2014г. объемы поступления прямых иностранных инвестиций увеличились во все регионы, за исключением Иссык-Кульской, Ошской, Таласской областей и г.Ош.

Основными причинами снижения прямых иностранных инвестиций является снижение стоимости нефти, золота и укрепление курса доллара на мировом рынке. Снижение стоимости нефти, золота и других товарно-сырьевых ресурсов сильно повлияло на экономику стран-партнеров КР (особенно России и Казахстана), наблюдается снижение объёмов валютных резервов и поступления в бюджет указанных стран, соответственно, на способность этих стран инвестировать в другие страны, в том числе и в Кыргызскую Республику.

Снижение стоимости на золото повлияло на политику золотодобывающих компаний, (в том числе и компании «Кумтор»), которые на данный момент предпочитают не вкладывать значительные объемы ресурсов на добычу золота.

Таким образом, снижение поступления прямых иностранных инвестиций частично обусловлено снижением стоимости товарно-сырьевых ресурсов на мировом рынке и, соответственно, снижением инвестиционной привлекательности компаний, добывающих товарно-сырьевые ресурсы во всем мире.

В современных условиях глобализации повышается потребность в обосновании эффективной государственной инвестиционной политики, которая позволит увеличить отда-

чу иностранных инвестиций, выражаемую, прежде всего, в темпах прироста ВВП, улучшить качество управления инвестиционными процессами, создать дополнительные экономические стимулы для развития предпринимательства².

Основными препятствиями для притока иностранного капитала в Кыргызскую Республику являются: неотработанность законодательства, чрезмерные налоги, отсутствие механизма защиты иностранных инвестиций, криминогенность обстановки, распространение коррупции и нестабильность.

Необходимым условием для привлечения иностранных капиталов является борьба с криминальными элементами. В международной экономике всё больше возрастает роль мелких и средних инвесторов, а они и являются основными объектами криминальных структур³. Важнейшей причиной недостатка капиталовложений является именно криминальность нашего общества.

Стабильность, в том числе политическая, правовая, экономическая и социальная, является фундаментальным фактором для привлечения инвестиций⁴.

Усиление защиты права собственности является одним из наиболее важных для инвесторов факторов при принятии решения об инвестировании в предпринимательскую деятельность. Поэтому необходимо совершенствовать законодательство, в котором должны быть чётко и ясно изложены права и обязанности, гарантии и способы защиты интересов инвесторов.

Необходимо привести в соответствие с международными стандартами деятельность свободных экономических зон. Большое внимание уделять обучению профессиональных менеджеров в подготовке инвестиционных проектов.

Для привлечения больших инвесторов в Кыргызскую Республику, необходимо улучшить инвестиционный климат страны.

²Омурканов Ы.К. Особенности формирования инвестиционных потоков в период углубления экономических преобразований. Бишкек, 2012.

³Хазанович Э.С. Иностранные инвестиции. М., 2011.

⁴Албанова Н.Т. Роль иностранных инвестиций в развитии села // Материалы республиканской научно-практической конференции. Бишкек, 2013

ВЕСТНИК МЕЖДУНАРОДНОГО УНИВЕРСИТЕТА КЫРГЫЗСТАНА

Список использованной литературы:

- 1. Инвестиции в Кыргызской Республике 2011-2015. Бишкек: Национальный статистический комитет КР, 2016
- 2. Омурканов Ы.К. Особенности формирования инвестиционных потоков в период углубления экономических преобразований. Бишкек, 2012.
- 3. Хазанович Э.С. Иностранные инвестиции. М., 2011.
- 4. Албанова Н.Т. Роль иностранных инвестиций в развитии села // Материалы

- республиканской научно-практической конференции. Бишкек, 2013.
- 5. Ситуационный анализ инвестиционного климата Кыргызской Республики, исходя из Стратегии устойчивого развития Кыргызской Республики на 2013–2017 годы. Бишкек, 2013.
- 6. Доклад о мировых инвестициях. http://www.unctad.org.
- 7. http://www.mineconom.gov.kg.
- 8. http://www.stat.kg.